

# 蔡奇在《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会上强调 认真学习《习近平著作选读》持续把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入

新华社北京5月22日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会22日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他表示，编辑出版《习近平著作选读》是党中央作出的重大决定，是党和国家政治生活中的一件大事，要把学习选读作为坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂的重大政治任务，推动把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神引向深入，引导广大党员干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、

做到“两个维护”。蔡奇表示，《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程，集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得重大理论创新成果，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理力量和实践伟力，立体展现了中国共产党致力于推动建设美好世界的中国智慧和担当，是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

思想的权威教材。要通过学习选读，全面系统深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，深刻把握这一重要思想的理论特质、科学体系、世界观方法论和宏大使命情怀。要学出政治忠诚，学出使命担当，学出实干精神，学出深厚情怀，学出斗争本领，学出清醒坚定，真正把学习成效转化为改造主观世界的内在主动，转化为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的实际行动。要深入开展主题教育，把《习近平著作选读》学习运用工作组织好、安排好，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入

脑入心入髓。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。中央办公厅、中央宣传部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、中国社科院、北京市委宣传部负责同志作了发言。中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组及办公室有关负责同志、《习近平著作选读》编辑出版工作领导小组及办公室成员、中央和国家机关有关部门负责同志、各省区市和新疆生产建设兵团党委宣传部主要负责同志等参加会议。

## 刚果(金)总统齐塞克迪将访华

新华社北京5月22日电 外交部发言人华春莹22日宣布：应国家主席习近平邀请，刚果民主共和国总统费利克斯·安托万·齐塞克迪·奇隆博将于5月24日至29日对中国进行国事访问。

## 一季度全国新设个体工商户503万户 同比增长14.3%

新华社北京5月22日电(记者赵文君)市场监管总局22日发布数据显示，今年一季度，全国新设个体工商户503万户，同比增长14.3%。截至一季度末，全国登记在册个体工商户1.16亿户，占经营主体总量的三分之二。

今年一季度，文化、体育和娱乐业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，批发和零售业等行业新设个体工商户分别为7.5万户、18.8万户、67.9万户、265.1万户，同比分别增长39%、25.1%、19.8%、10.4%。截至一季度末，全国登记在册“四新”经济个体工商户3515.4万户，总量占比由2019年的24.9%持续提升至30.2%。

## 神舟十六号计划近日择机发射 飞船组合体转运至发射区

新华社酒泉5月22日电(李国利 邓孟)记者从中国载人航天工程办公室了解到，5月22日，神舟十六号载人飞船与长征二号F遥十六运载火箭组合体已转运至发射区。目前，发射场设施设备状态良好，后续将开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作，计划近日择机实施发射。

## 俄外交部称七国集团正在不可逆转地退化

据新华社莫斯科5月22日电 俄罗斯外交部21日发表声明称，七国集团广岛峰会通过的一系列政治化文件令人反感，七国集团本身正在不可逆转地退化。

俄外交部认为，七国集团峰会的声明充满反俄和反华性质，是一份在国际关系中划分界限的政治决定。七国集团的成员国正试图竭力遏制非西方国家与俄罗斯和中国发展关系。

声明强调，七国集团在英美的牵头下已经不可逆转地退化为制定破坏全球稳定措施的“温床”。七国集团实施集体制裁导致了全球粮食和能源危机，对俄罗斯向第三国供应石油和石油产品限价破坏了世界经济运转。

(上接第一版)要系统梳理调研中发现的问题、推动发展遇到的问题，群众反映强烈的问题，并结合巡视巡察、审计监督发现的问题，全面查找工作偏差和自身不足，列出问题清单。要从政治、思想、能力、作风、纪律等方面进行党性分析，从根子上找原因和差距。

发现问题、正视问题是为了解决问题。扎实开展整改整治，是检视整改解决实际问题、取得实际效果的关键。我们要坚持高标准、严要求开展整改整治，坚决防止大而化之、避重就轻、避实就虚，坚决防止做表面文章、搞数字整改甚至弄虚作假。对查摆出的问题，要逐项制定整改措施，能改的马上改，一时解决不了的要明确具体措施、整改时限、责任分工，紧盯不放，一抓到底。这次主题教育明确了专项整治任务，全省各地区各部门要结合实际，针对群众反映强烈、长期没有解决的突出问题，制定专项整治方案，实行清单化管理、挂账销号，坚决防止虎头蛇尾、久拖不决。要坚持分类整改与集中整治相结合，有什么短板就补什么短板，什么问题突出就重点整治什么问题，实事求是地细化整改项目、整改措施。要坚持“当下改”与“长久立”相结合，对主题教育中的好做法好经验，及时以制度形式固定下来。同时，建立巩固深化主题教育成果长效机制，健全学习贯彻党的创新理论的制度机制，确保常态长效。

世界上怕就怕“认真”二字，共产党就最讲认真。检视整改最需要的就是认真。全省各级党组织和广大党员干部要坚持从实际出发，结合本地区本部门本单位中心工作，举一反三、对照检视，有什么问题就解决什么问题，坚决防止“两张皮”。要围绕党的创新理论掌握运用、调查研究成果转化、群众急难愁盼问题解决、专项整治突出问题、党员干部群众满意度等方面，着力解决一批吉林振兴所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题。要坚持把“改”字贯穿主题教育的始终，坚持边学边查边改的原则，立查立改，即知即改，做到思想问题、工作问题和作风问题一起改。主题教育开展得好不好，主要看检视整改彻不彻底、到不到位。全省广大党员干部在检视整改上坚定不移真检、真订、真改，不掩饰问题，不讳疾忌医，敢于直面问题，接受政治体检，打扫政治灰尘，纠正行为偏差，以检视整改的扎实成效激扬干事创业的新气象，在推动全面建设社会主义现代化新吉林中展现新作为。

## 2023年退休人员基本养老金上调3.8%

新华社北京5月22日电(记者姜琳)经党中央、国务院批准，人社部、财政部22日发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的通告》，明确从2023年1月1日起，为

2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2022年退休人员月人均基本养

老金的3.8%。据人社部相关负责人介绍，这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中，定额调整体现

社会公平，同一地区各类退休人员调整标准一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。通知要求，各省、自治区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。



这是在蜈支洲岛海域海洋牧场拍摄的小丑鱼和海葵(2021年5月22日摄)。目前，蜈支洲岛海域已移植珊瑚3.5万多株，海洋生态环境的不断改善，也让种类繁多、形态各异的海洋生物在蜈支洲岛海域海洋牧场聚集、繁殖、生长，共同构成一个多姿多彩的水下世界。

新华社记者 杨冠宇 摄

## 小心这些涉中小学校的招生“套路”

新华社记者

近日，教育部办公厅印发《关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知》。《通知》强调，各地要巩固义务教育免试就近入学成果，科学合理划定学校招生片区，规范报名信息采集，健全有序录取机制；不得通过考试或变相考试选拔学生，不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考。

在北京，有人在互联网上编造散布多所学校现场接收小升初简历投递的不实信息；在广州，一些校外机构组织小升初“秘考”，采取线上报名、酒店考试，一场收费399元……新华社记者调查发现，中小学招生季临近，一些个人和商家通过煽动焦虑情绪、虚构身份、捏造事实等方式误导、欺骗家长和学生，牟取不法利益。

### 以虚假信息煽动放大“教育焦虑”的几种“套路”

一些自媒体为了流量发布胡编乱造的“牛校”“渣校”排名，误导公众。北京市东城区一所中学负责人告诉记者，“网上一些广泛传播的学校排名榜中，有些存在高考成绩数据错误，还有些连学校名字都是错的。”记者还发现，有的粉丝量较高的房产中介公众号甚至将自己包装成所谓“升学专家”，编造虚假的学校信息骗取用户高额咨询费。

记者发现，某博主发布“幼升小牛娃配置图”，分出所谓“普娃”“牛娃”“超牛娃”三个档次。其中所谓“超牛娃”据称是语文识字量超过1500字、拼音熟练、背诵、复述300字故事，看图说话有逻辑、数学会计算乘法，“奥数+”；英语能熟练对话、运动拍球跳绳熟练、“百科知识”懂很多。“对幼儿阶段而言，这些要求属超前学习，严重违背孩子身心发展规律。”一位资深小学老师提醒，家长切勿轻信一些教育培训机构虚假宣传“浪费了钱还伤害孩子”。

甚至还有人通过捏造不实招生信息吸引流量。不久前，北京市民郭某某在互联网上编造散布北京市西城区多所学校现场接收小升初简历投递的不实信息。该行为干扰了相关学校正常教学秩序，造成了不良影响，郭某某被警方依法行政拘

留。北京市教委近期发布《关于2023年义务教育阶段入学工作的意见》，强调了义务教育阶段入学坚持免试就近原则，严禁通过考试、接收简历等方式选拔学生。

### 煽动放大“教育焦虑”都是为了搞钱

煽动放大“教育焦虑”已成为一些个人和商家屡试不爽的“生意经”。

针对教育资源的竞争焦虑有一定的现实基础。日前，“幼升小offer”这一词条被顶上微博热搜，引发热议。一名上海妈妈在网络平台分享孩子成功通过四所学校的面试拿下“大满贯”的信息。有网友质疑：“这样‘鸡娃’真的合理吗？”

一位北京市重点中学资深教师告诉记者，部分家庭在“拼娃”“比娃”情绪支配下过早展开对教育资源不必要的竞争，一定程度上放大了焦虑感。

“教育焦虑”的背后是巨大的商业利益。记者了解到，学科培训隐形变异、非学科类培训良莠不齐仍是当前的突出问题。煽动放大“教育焦虑”是违规培训开办者的惯用伎俩。

“教育焦虑”已成为有力的带货工具。据第三方机构数据，2022年抖音教育创作者整体规模增幅超90%，粉丝数小于1万的普通创作者不断涌现，并持续高速增长。多位行业从业者介绍，此类账号长期运营，可收获部分稳定的粉丝群体，进而最终转化为“带货”、流量提成等变现能力。记者发现，一些所谓的“牛娃”家长纷纷运营自媒体账号，现身说法，鼓吹教育成功学。还有不少自称“高考状元”“985名校”毕业的家长，看似分享升学政策、教育理念，实则“带货”绘本、玩具等。

### 强化网络主体监管 促进权威信息公开

北京航空航天大学法学院副教授赵精武认为，网络虚假信息煽动家长、学生焦虑情绪，影响“双减”政策贯彻落实，有关部门应压实网站平台主体责任，督促网站平台健全账号注册、运营和关闭全流程全链条管理制度，加强账号名称信息审

核、资质认证、信息内容审核等常态化管理。“应当对发布教育信息的主体设置一定的门槛。”

多位受访者建议，应进一步完善教育信息公开，方便家长获取学校的教学特色、师资力量、教育设施、招生要求等关键信息，缓解升学焦虑和攀比冲动。

北京教育学院心理教师林雅芳建议，家长应树立科学的家庭教育观念，营造宽松的家庭氛围，用积极、多元的视角评价孩子，避免“功利化、短视化”培养目标。

教育部《通知》强调，各地要切实加强组织领导，保持招生入学政策相对稳定。大力推进“阳光招生”，在招生入学关键环节和关键时间，主动就核心政策、群众关心的政策疑点做好宣传释疑工作。建立健全招生入学工作应急协调机制，对有停办风险的民办学校，要提前预警并做好学生安置预案。严格落实中小学招生入学“十项严禁”规定，畅通举报申诉受理机制，严肃查处违法违规招生行为。(记者乌梦达 吴文词 施雨岑 赵俊微)

### 公告

吉林省外事服务中心是日本驻沈阳总领事馆指定代办签证机构。自2000年9月起，为吉林省内公民代办赴日本探亲、留学等因私签证业务，现对签证结果拒签、取下、终止人员办理签证退费，请尚未办理退款的持照人于2023年7月22日前凭取证单和交费凭证到中心退还签证费，逾期不再办理退款。本公告自发布之日起超过60日即视为有效送达。

退款地址：长春市西安大路1428号吉发广场A座1302室。  
联系电话：0431-88516011/6022  
特此公告。

吉林省外事服务中心 2023年5月22日

### 作废声明

●东北亚数字科技有限公司将项目专用章(2201952568710)作废，特此声明。

●东北亚数字科技有限公司将数字长春信息化公共基础设施建设项目项目专用章作废，特此声明。

●东北亚数字科技有限公司将长春市城市数字大脑建设项目项目专用章(2201952568818)作废，特此声明。

### 寻人启事

袁继寻找高阳，男，1974年12月4日出生，身高188cm，因多方联系未果，请见报后立即与袁继联系，联系电话：13664313743。

●东北亚数字科技有限公司将5G数字影视基地基础设施项目项目专用章作废，特此声明。

●东北亚数字科技有限公司将长春新区“数字新区”一期服务项目项目专用章(2201952566302)作废，特此声明。

### 公告

为规范及简化招标代理机构选定程序，通过公开评比选定的方式建立招标代理库，有意参加的招标代理机构请于2023年5月30日16时前将营业执照、2020-2022年财务审计报告、2020年至今招标投标合同、项目负责人执业证书、中国政府采购网备案截图、营业场所产权证证明、服务优惠条件、联系人及电话加盖公章的扫描件发送至邮箱yjyjdjt@163.com，过时不受。联系人：董志伟，电话：13019187557。吉林延鼎发展集团有限公司 2023年5月23日

### 长春仲裁委员会公告

裴春雨：本会受理席阔福与裴春雨房屋买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达本会长仲字[2023]第0053号案件仲裁庭由独任仲裁员喻蜀吉组成，于2023年7月11日上午9:00在长春仲裁委员会金融仲裁庭开庭，请准时到庭。自本公告发出之日起30日即视为送达。

长春仲裁委员会

### 遗失声明

●王成贵(220319194304201430)将吉林省农村土地经营权证遗失，经营权证代码：220381103212130033JJ，声明作废。

●周柏将商品房买卖合同丢失，合同号：000000000629348，房屋位于长春市朝阳区抚松路888号领秀朝阳·上院小区A7、8、27、34幢2单元112号，特此声明。

●左范将吉林省中深房地产开发有限公司开具的沿河小区(城市嘉园一期)50栋4单元408室购房收据(130486元)遗失，声明作废。